

OPŠTINA TUZI

**LOKALNI AKCIONI PLAN ZA MLADE
ZA PERIOD 2020-2021. GODINU**

Tuzi, novembar 2019. godine

Zakonom o mladima ("Sl. Crne Gore", br 025/19 i 27/19) uređeni su načini utvrđivanja i sprovođenja omladinske politike, kao i mjere i aktivnosti koje se preduzimaju u cilju unapređivanja društvenog položaja mladih i stvaranja uslova za ostvarivanje potreba mladih u svim oblastima od interesa za mlade.

Prema navedenom zakonu, jedan od načina na koji se može sprovesti i kreirati omladinska politika na lokalnom nivou jeste donošenje Lokalnog akcionog plana za mlade koji treba sadržati mjere i aktivnosti omladinske politike na lokalnom nivou, kako bi se ostvarivao interes i potreba mladih.

U skladu sa zakonskim odredbama, opština Tuzi pristupila je donošenju navedenog dokumenta kojim su obuhvaćene različite oblasti i to: obrazovanje, aktivnost i učešće mladih u zajednici društva, zapošljavanje, informisanost mladih, njihova potreba i sl. U samom dokumentu obuhvaćene su i prikazane realne situacije i potrebe sa kojima se suočavaju mladi u našoj opštini. Osim toga, lokalnim akcionim planom uspostavljena je težnja ka postavljanju realnih ciljeva i sprovođenja neophodnih aktivnosti za njihovo ostvarivanje, kroz zajedničku saradnju sa relevantnim institucijama, nevladinim organizacijama, udruženjima i svim zainteresovanim subjektima koji mogu dovesti do realizacije postavljenih ciljeva u predviđenim vremenskim periodima.

Za potrebe izrade razvojnog dokumenta, kod mladih opštine Tuzi sprovedena je anketa. Prema Zakonu o mladima, mladima se smatraju lica od navršениh 15 do navršениh 30 godina života te u skladu sa time, anketa je sprovedena kod lica navedenog uzrasta. Istu su popunjavala 160 mladih ispitanika.

Anketiranje je sprovedeno radi istraživanja problema, prioriteta i potreba mladih sa teritorije naše opštine. Na osnovu istraživanja izvršena je analiza problema i trenutnog stanja i u skladu sa time odrađen Lokalni akcioni plan za mlade u opštini Tuzi.

Lokalni akcioni plan za mlade urađen je u skladu sa odredbama Zakona o mladima ("Sl. Crne Gore", br 025/19 i 27/19) i uputstvima Strategije za mlade za period 2017-2021 godina donešene od strane Ministarstva sporta i Ministarstva prosvjete Crne Gore, kao i sa drugim relevantnim međunarodnim dokumentima koji regulišu i bave se problematikom i razvojem mladih

KLJUČNI ISHOD A: MLADI OSTVARUJU EKONOMSKU I SOCIJALNU SIGURNOST KROZ OLAKŠAN PRISTUP TRŽIŠTU RADA I STICANJE ZAPOSLENJA

Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvor finansiranja i budžet
A1. Otklanjanje barijera za pristup tržištu rada svim mladima	A1.1.Organizovanje posjeta mladih sajmovima na temu zapošljavanja. Organizovanje posjeta uspješnim preduzetnicima.	<ul style="list-style-type: none"> - 2 posjete sajmovima koji se organizuju na godišnjem nivou. - Učešće minimum 20 do 50 mladih na sajmovima. 	Lokalna samouprava u saradnji sa organizatorima događaja (sajmova), obrazovnim ustanovama i ZZZ CG	Opštinski budžet (troškovi prevoza do mjesta održavanja sajmova) 500€
	A2.1. Podrška sekcija u školama o preduzetništvu. Podrška sekcija ekologije i posjete Kanjona rijeke Cijevne i Skadarskog jezera	<ul style="list-style-type: none"> - Dvije škole koje imaju aktivne sekcije Minimum 30 mladih godišnje obuhvaćeno ovim sekcijama	Lokalna samouprava u saradnji sa dvijema školama	Redovna budžetska sredstva škole i budžet opštine 300€
A2. Podrška razvoju preduzetništva mladih	A2.2.Organizovanje obuka mladih na temu preduzetništva	<ul style="list-style-type: none"> - Organizovanje minimum jedne obuke za mlade sa teritorije naše opštine - Broj zainteresovanih i prijavljenih mladih učesnika 	Opština Tuzi Turistička organizacija Tuzi, Preduzetnici i institucije	Opštinski budžet 200€ Donatorska sredstva
	Ukupno 3 aktivnosti			1000€

KLJUČNI ISHOD B: MLADI IMAJU PRISTUP KVALITETNOM OBRAZOVANJU				
Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvori finansiranja
B1. Podrška razvoju neformalnog učenja	B1.1. Sprovođenje programa neformalnog učenja za mlade (organizovanje seminara, putovanja i slično)	<ul style="list-style-type: none"> - 5obuka/seminara/radionica organizovanih u Tuzima za mlade - Minimum 20 mladih obuhvaćenih ovim progamima 	Organizacije civilnog društva, obrazovne institucije, opština	Opštinski budžet 500€ Donatorska sredstva
	B1.2. Organizovanje radionica i kviza znanja o poznavanju svoje opštine (jednom godišnje) kao i promovisanje turističkih dobara.	<ul style="list-style-type: none"> - Minimum 30 mladih godišnje obuhvaćeno ovim sekcijama - Minimum 30 učesnika 	-Opština Tuzi – Sekretarijat za lokalnu samoupravu -obrazovne institucije	Opštinski budžet 300€ Donatorska sredstva
	B1.3. Dodijeljivanje novčane pomoći na godišnjem nivou	Minimum 15 redovnih studenata	Opština Tuzi	Opštinski budžet
B2. Unapređenje kvaliteta organizacije, realizacije i vrednovanja praktičnog obrazovanja u stručnim školama i univezitetima	B2.1. Unapređenje saradnje obrazovnog sistema i privrednog sektora.	<ul style="list-style-type: none"> - Minimum jedan sastanak na godišnjem nivou 	Srednje škole, fakulteti uz posredstvo Opštine	Redovna budžetska sredstva
B3. Razvoj socio-emocionalnih vještina mladih	B3.1. Snimanje promotivnih video sadržaja koji će pokazati značaj obrazovanja i njegov doprinos kvalitetu života, sa mladima u glavnoj ulozi. Ukazivanje na potrebe unapređenja obrazovnog sistema.	<ul style="list-style-type: none"> - Snimiti mimimum jedan kratak video zapis godišnje - Broj pregleda na internetu - Minimum 20 mladih koji su uživo vidjeli video 	Obrazovne institucije (škole, fakulteti) u saradnji sa organizacijama civilnog društva, institucijama kulture uz podršku Opštine	Redovna budžetska sredstva Opštinski budžet 200€
	Ukupno 5 aktivnosti			1.200€

KLJUČNI ISHOD C: MLADI SU AKTIVNI GRAĐANI, UKLJUČENI, MOTIVISANI, PROAKTIVNI I UČESTVUJU U PROCESIMA DONOŠENJA ODLUKA, RAZVOJA ZAJEDNICE, U KREIRANJU POLITIKA I NJIHOVOM SPROVOĐENJU

Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvori finansiranja
C1. Razvoj kulture učešća (participacije) mladih	C1.1. Organizovanje obuka mladih na temu participacije (u donošenju odluka, razvoju zajednice i sl.)	Minimum 30 mladih koji se uključuju u proces planiranja i sprovođenja lokalnih politika	Lokalna samouprava, organizacije civilnog društva	Opštinski budžet 200€(troškovi organizovanja obuke, troškovi predavača,) Donatorska sredstva
	C1.2. Promocija učešća mladih u procesima donošenja odluka. Kao i promovisanje što šire upotrebe jezika u službenoj upotrebi.	- Sprovesti minimum jednu kampanju godišnje	Lokalna samouprava, organizacije civilnog društva i Ministarstvo za ljudska i manjinska prava	Opštinski budžet 200 € (info brošure, promo materijal) Donatorska sredstva
	C2. Obezbeđivanje mehanizama / sistema za njegovanje aktivizma	C2.1. Podrška radu volonterskih klubova u okviru organizacija civilnog društva, škola i sl.	- Podržati rad minimum jednog volonterskog i omladinskog kluba. - Programima ovih klubova obuhvatiti minimum 50-100 mladih.	Lokalna samouprava u saradnji sa organizacijama civilnog društva
C3. Promocija omladinske mobilnosti i aktivizma	C3.1. Posredovanje u dobijanju Evropske omladinske kartice (EYCA) koja omogućava mladima uzrasta 15-29 godina da koriste preko 100 popusta u Crnoj Gori i preko 50.000 popusta u čitavoj Evropi	- Broj prijavljenih mladih za dobijanje kartice - Broj izdatih kartica	Opština Tuzi	Opštinski budžet 200€ (brendiranje kartice)

KLJUČNI ISHOD D: MLADI SU DOBROG ZDRAVLJA, BEZBJEDNI, IMAJU PRISTUP ADEKVATNOM SISTEMU PODRŠKE ZA TRANZICIJU U ODRASLO DOBA I SAMOREALIZACIJU, SAMOSVJESNI SU, INOVATIVNI, POKAZUJU INICIJATIVU I PRIHVATAJU RAZLIČITOSTI				
Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvori finansiranja
D1. Uspostavljanje efikasnih međusektorskih informativno-savjetodavnih tijela za mlade i roditelje	D1.1. Sprovođenje edukativnih radionica za mlade i roditelje na temu vršnjačkog nasilja i online nasilja.	<ul style="list-style-type: none"> - Minimum 3 realizovane radionice - Minimum 10 mladih učesnika radionica - Minimum 10 roditelja obuhvaćenih radionicama 	MUP, CSR, škole, organizacije civilnog društva	Redovna budžetska sredstva
	D2. Razvoj omladinskog rada kao podrške za tranziciju ka autonomiji	D2.1. Podrška omladinskog centra, organizovanje predavanja, tribina, radionica na teme važne mladima za proces tranzicije ka odraslosti i autonomiji, međuvršnjačku istrpljivost i upoznavanje naročito u mješovitim školama, kroz održavanje zajedničkih časova.	<ul style="list-style-type: none"> - Podrška u adaptiranju prostor za rad omladinskog centra. - Angažovana minimum jedna osoba za koordinaciju rada centra. - Minimum 5 događaja - Obuhvaćeno minimum 20 mladih 	Lokalna samouprava u saradnji sa organizacijama civilnog društva i javnim ustanovama
D3. Podrška psiho-fizičkom razvoju i očuvanju zdravlja mladih	D3.1. Psihološko savjetovalište za mlade sa ciljem prevencije i očuvanja zdravlja mladih. Senzibilnost prema organima lokalne samouprave u ukazivanja podrške istim.	<ul style="list-style-type: none"> - Obuhvaćeno minimum 30 mladih na godišnjem nivou. 	Lokalna samouprava, NVO i primarne zdravstvene ustanove	Opštinski budžet 200€ (angažovanje stručnjaka koji će realizovati ovu aktivnost) Donatorska sredstva

Ukupno 3 aktivnosti

700€

KLJUČNI ISHOD E: MLADI IMAJU PRISTUP KVALITETNIM KULTURNIM I MEDIJSKIM SADRŽAJIMA KAO KREATORI I KONZUMENTI

Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvori finansiranja
E1. Podrška mladim kreatorima kulture i medijskih sadržaja				
	E1.1. Obezbeđivanje/ustupanje prostora za rad neakademske mlade umjetnika/ca.	<ul style="list-style-type: none"> - Minimum jedan prostor ustupljen za rad mladih umjetnika. - Minimum 10 umjetnika/ca. 	Kulturno informativni Centar Malesija, jedinica lokalne samouprave i druge ustanove	Redovna budžetska sredstva
	E1.2. Podrška radu pozorišnih, likovnih i literarnih sekcija koje funkcionišu u okviru škola i NVO.	<ul style="list-style-type: none"> - 5-10sekcija - Minimum 20-30 mladih uključenih u rad sekcija. - Minimum 5 predstava. 	Srednje škole, Kulturno informativni Centar Malesija, jedinica lokalne samouprave i NVO	Redovna budžetska sredstva
E2. Obezbeđivanje jednakog pristupa kulturnim sadržajima za sve mlade	E2.1. Prikazivanje filmova za mlade po simboličnim cijenama ili besplatno, crnogorske, albanske i bošnjačke produkcije u cilju upoznavanja sa kulturama naroda.	<ul style="list-style-type: none"> - Broj 5 filmskih projekcija - Interesovanje mladih tj. broj mladih posjetilaca. 	Kulturno informativni Centar Malesija, Centar za kulturu manjina i opština	Redovna budžetska sredstva
	E2.2. Upoznavanje sa kulturnim bogatstvima opštine: (posjete kulturnim znamenitostima urbanog i ruralnog dijela opštine Tuzi).	<ul style="list-style-type: none"> - Odraditi minimum jedan program godišnje - Interesovanje mladih tj. broj mladih obuhvaćen programom 	KIC Malesija Tuzi Tuzi, mjesne zajednice, škole, organizacije civilnog društva, TOT, lokalna samouprava	Opštinski budžet 200 € (troškovi prevoza) Donatorska sredstva

	Ukupno 4 aktivnosti		200€
--	---------------------	--	------

KLJUČNI ISHOD F: USPOSTAVLJEN JE NORMATIVNO PRAVNI OKVIR ZA SPROVOĐENJE OMLADINSKE POLITIKE NA LOKALNOM NIVOU				
Mjere iz nacionalne strategije za mlade	Aktivnost	Pokazatelj uspjeha	Odgovorni za realizaciju	Izvori finansiranja
F1. Jačanje kapaciteta lokalne samouprave za razvoj, sprovođenje i monitoring omladinske politike	F1.1. Osnivanje i podrška radu Lokalnog Savjeta za mlade	<ul style="list-style-type: none"> - Akt o obrazovanju Lokalnog savjeta za mlade - Osnivanje Savjeta za mlade 	Lokalna samouprava	Redovna budžetska sredstva lokalne samouprave (500€ nadoknada za članove savjeta)
F4. Unapređenje statistike na lokalnom nivou i znanja o mladima	F4.1. Formiranje baze podataka sa informacijama o organizacijama i institucijama koje sprovode programe za mlade u Opštini Tuzi.	<ul style="list-style-type: none"> - Napraviti listu aktivnih organizacija civilnog društva koje se bave mladima i vrsti programa koje sprovode - Prikupiti podatke o svim drugim institucijama koje se bave mladima, i uvrstiti programa koje sprovode. 	Lokalna samouprava: NVO, nadležne institucije i ZZZ CG	Redovna budžetska sredstva
	F4.2. Istraživanje o potrebama mladih u opštini Tuzi i usklađivanje sistema sa razvojnim i globalnim politikama.	<ul style="list-style-type: none"> - Sprovesti minimum jedno istraživanje o položaju mladih (putem ankete, intervju a ili sl) u dvije godine. Obuhvaćeno minimum 100 mladih. 	Lokalna samouprava u saradnji sa organizacijama civilnog društva, školama i institucijama	Opštinski budžet 100€ (troškovi sprovođenja istraživanja) Donatorska sredstva

				Ukupno 600€
			Ukupan iznos potrebnih sredstava za realizaciju Akcionog plana za mlade za 2020.godinu	4400€
